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Aufgabe 1: Traditionelle Auflenhandelstheorie (TTT)
(a) Nennen Sie die drei Mengen von Gleichungen, die in der TTT die Gleichgewichtswerte von w, p

und y in der integrierten Okonomie festlegen, und erkliren Sie sie mit jeweils einem Satz.

(b) Welche beiden der drei Mengen von Gleichgewichtsbedingungen aus Aufgabenteil (a) gelten auch
mit Léndergrenzen? Welche neuen Bedingungen kommen anstelle der wegfallenden Bedingungen hin-

zu?

(c) Formulieren Sie formal die Bedingungen dafiir, dass Reproduktion des Gleichgewichts aus Aufga-

benteil (a) mit Lindergrenzen méoglich ist (,Es existieren y*, k = 1,..., K, sodass ...“).

(d) Mlustrieren Sie die Bedingungen fiir Reproduktion anhand der Vektor-Box fiir den Fall mit zwei
Léndern (K = 2), zwei Faktoren (I = 2) und drei Giitern (J = 3). Beschriften Sie darin die Vektoren,



die aus Sicht von Land 1 (d.h. nach rechts oben zeigend) eingezeichnet sind (,,Inputs in der Produktion

von ... im ...gleichgewicht®) .

(e) Erlautern Sie anhand Ihrer Antwort zu Aufgabenteil (c¢) und der Grafik aus Aufgabenteil (d),
wann die Bedingungen fiir Reproduktion tendenziell erfiillt sind (Anzahl von Giitern und Faktoren),

Faktorausstattungen, Faktorintensitéiten).



Aufgabe 2: IITT ohne Fixkosten
(a) Wie lautet die Dixit-Stiglitz-Nutzenfunktion, wenn o = % ist? Wie lauten (ohne Herleitung) die
aus der Maximierung dieser Funktion resultierenden Nachfragefunktionen? Definieren Sie auch den

Preisindex P.

(b) Sei L = 1.000, A = 100 und ary = 0,5. Betrachten Sie zunichst die integrierte Okonomie. Wie

hoch sind w/P und Y im integrierten Gleichgewicht (mit den gemachten Zahlenangaben)?

(c) Die Weltwirtschaft bestehe aus drei Lindern k = 1,2,3 mit Arbeitsangeboten L' = 20, L? = 30
und L3 = 50. Land 1 kann die Produkte j im Intervall [20,50] herstellen, Land 2 die Produkte im
Intervall [0,40] und Land 3 die Produkte im Intervall [40,100]. Geben Sie eine Moglichkeit an, wie
das integrierte Gleichgewicht reproduziert wird (d.h. fiir jedes Land die Menge der dort hergestellten

Giiter j). Geben Sie, ausgehend von Threr Antwort, eine zweite Moglichkeit an.

(d) Wie lautet die Budgetbeschréinkung eines Haushalts in Land 1, der eine Einheit Arbeit anbietet,
in Autarkie? Leiten Sie hieraus sein Nutzenniveau Uj, in Autarkie her (mit den gemachten Zahlenan-

gaben).



(e) Wie hoch ist der Nutzen des gleichen Haushalts bei Freihandel? Erkliren Sie mit einem Satz,

warum ,,gains from trade“ vorliegen.

Aufgabe 3: WETT-Grundmodell und Arbeitslosigkeit
(a) Sei a = 3. Wie lauten (ohne Herleitung) die Nachfragefunktionen fiir Varietiten, die im Westen

bzw. im Osten produziert werden? Wie hoch sind Preis- und Einkommenselastizitit der Nachfrage?

(b) Sei ary = 0,5. Wie hoch sind die Preise der Varietéten, je nachdem in welchem Land sie produziert

werden?

(c) Sei LFest = 100 und L5 = 50. Wie lauten die Arbeitsmarktriumungsbedingungen fiir die beiden

Lander?



(d) Leiten Sie aus Ihren Antworten zu den Aufgabenteilen (a)-(c) Schritt fiir Schritt den Zusammen-

. West West
hang zwischen % 7oz und ﬁEm her.

(e) INlustrieren Sie die Funktion aus Aufgabenteil (d) in einer Grafik. Markieren Sie, bei welchem Wert

West . . .
von % die Funktion den Wert 1 annimmt.

wWest
wkast

(f) Sei A =170 und A" = 90. Wie hoch sind AWest AFast ynd im Gleichgewicht?

(g) Nun steige A2 auf 94,44. Der Relativlohn bleibt auf dem in Aufgabenteil (f) ermittelten Niveau.

Berechnen Sie die resultierende Arbeitslosigkeit im Westen?



Aufgabe 4: WETT: Dynamisches Modell
(a) Wie ist A(t) definiert? Berechnen Sie A(t)/A(t) fiir A(t) = A(0)eft. Wie ist demnach A(t)/A(t) zu

interpretieren?

(b) Wie lauten die beiden Gleichungen, die in der dynamischen Version der WETT den Innovations-

prozess und den Imitationsprozess beschreiben?

(c) Wie lautet die Bedingung dafiir, dass bei Freihandel A" ¢st/AFast im langfristigen (Steady-state-)
Gleichgewicht zu einem Relativlohn w"est /w®est > 1 fiihrt? Welche Bedingung stellt weiter sicher,
dass im kurzfristigen Freihandelsgleichgewicht (d.h. in ¢ = 0) ebenfalls der Relativlohn w"Ves! /wFast >

1 ist? (Nehmen Sie im Folgenden zunéchst an, dass diese beiden Bedingungen erfiillt sind.)

(d) Zeigen Sie, dass

d A— AEast A AWest
& AFEast = AEast 9- hAEast

gilt.



(e) Zeigen Sie mithilfe der Formel aus Aufgabenteil (d), dass im Steady-state A"est/AFast — g/h gilt.

(f) Zeigen sie die Entwicklung von (A — AFast)/ AFast im Zeitablauf auf, wenn der Startwert (A(0) —
AEast(())/ AFast(0) zunichst kleiner als der Steady-state-Wert aus Aufgabenteil (d) ist. Wie entwickelt

sich der Relativlohn w"est /w5t im Zeitablauf?

(g) Zeigen sie nun die Entwicklung von (A — AFaest)/AEast im Zeitablauf auf, wenn (A(0) —
AEast(())/ AEast(0) zu Beginn groBer als der Steady-state-Wert aus Aufgabenteil (d) ist. Wie ent-

wickelt sich der Relativlohn w"est /1wt im Zeitablauf?



Aufgabe 5: Variationsrechnung

Betrachten Sie das Variationsproblem

T
max :/0 g(t)u(c(t))dt

[C(t)}?:(]

sj;ATp@k@Mt—I.

(a) Formulieren Sie die notwendige Bedingung, die die Losung [c¢*(¢)]] erfiillt.
(b) Sei

und c(t) = ¢*(t) + an(t) mit

2(t)—p. 1.
ﬁ(t)E p(t) I tE(t,t )7 .
0;  telo,]ult”,T].

Zeigen Sie, dass ¢(t) die Nebenbedingung erfiillt.

(¢) Wie lautet der Zusatznutzen A(«) den man mit ¢(t) statt mit ¢*(¢) erhélt? Berechnen Sie A’(0).



(d) Zeigen Sie mit Hilfe der obigen Definitionen von z(¢) und n(t), dass A’(0) > 0 ist. Argumentieren
Sie, dass das im Widerspruch dazu steht, dass ¢*(t) optimal ist.

(e) Wie lautet das Problem der Maximierung der Dixit-Stiglitz-Nutzenfunktion unter der Budgetbe-
schriankung? Argumentieren Sie, dass man dies als ein Variationsproblem auffassen kann. Zeigen Sie,

dass die Anwendung des Ergebnisses aus Aufgabenteil (a) zu der notwendigen Bedingung

P(G) |75
IR

fithrt, die man auch mit dem Lagrange-Ansatz erhélt (Herleitung dieser Formel nicht notwendig).
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